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Az alábbi fejezetben az V. köztársaság külpolitikájának két meghatározó irányát, 
Algériát és az ún. frankofón Afrikát, vagyis a volt fekete-afrikai francia gyarma-
tokat vizsgáljuk. Arra a kérdésre keressük a választ, hogy Franciaország milyen 
kapcsolatok kialakítására törekedett ezzel a régióval, s milyen elvek határozták 
meg a politikáját. Igyekszünk felvillantani azokat a különbségeket és hasonlósá-
gokat, amelyek az egyes elnöki adminisztrációk között jelentkeztek ezen a téren.  
A célunk tehát a francia algériai és fekete-afrikai politika változásainak bemutatása 
a szakirodalom és néhány forrás segítségével. Algéria részletesebb bemutatását az 
indokolja, hogy több mint 130 éven keresztül Franciaország legfontosabb gyarma-
tának számított, amit a különleges jogállása is bizonyít: az 1848-as alkotmány óta 
három tengeren túli megyéje (Algír, Orán és Constantine) egészen 1962-ig de jure 
az anyaország integráns részét képezte.

Algéria és Franciaország

A gaulle-ista Franciaország és Algéria

Nem túlzunk, ha azt állítjuk, hogy a IV. köztársaság Algériában született. Azt pedig 
teljes bizonyossággal mondhatjuk, hogy ott múlt ki. S mindkét eseménynél jelen 
volt Charles de Gaulle tábornok. A születésénél mint a Vichy-rendszer leromboló-
ja, a köztársasági rend helyreállítója, a kimúlásánál pedig – amit egyébként már a 
formális, referendummal megerősített születésekor (1946) megjósolt – mint az új, 
az V. köztársaság megtestesítője, szellemi ösztönzője. Az 1942. novemberi angol–
amerikai partraszállás után felszabadított francia Észak-Afrika központjában, 
Algírban alakult meg 1943. június 3-án a Francia Nemzeti Felszabadító Bizottság. 
A bizottságból 1944. június 2-án alakuló ideiglenes kormány célja a Vichy-rendszer 
megsemmisítése és a köztársasági rend helyreállítása volt. Az 1946-ban életbe lépő 
alkotmánnyal megalakított IV. köztársaság politikai rendszere azonban nagyon sé-
rülékenynek bizonyult, s az alapvető problémákkal, pl. a gyarmati kérdéssel, nem 
tudott megbirkózni. A „tengeren túli megyecsoportot” alkotó Algéria új parla-
mentjében fele-fele arányban képviseltette magát a francia (920 000) és az arab (7,9 
millió) lakosság. 1954. november 1-jén a Nemzeti Felszabadítási Front (FLN) nevű 
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radikális nacionalista szervezet fegyveres harcot kezdett a gyarmat függetlenségé-
ért. Senki sem gondolta – még a felkelők sem –, hogy a szórványos akciók hosszú 
és kegyetlen háborúvá alakulnak, és a IV. köztársaságot is elsöprik. 1958. május 
13-án „Francia Algéria” hívei – katonák és civilek – átvették a hatalmat Algírban. 
Polgárháborúval fenyegették meg a központi hatalmat, ha nem tesz nyilvános hitet 
„az egy és oszthatatlan Franciaország”, vagyis Algéria mindenáron való megtartá-
sa mellett. Rémület lett úrrá az országon. Ekkor jelentkezett a nyilvánosan nem 
politizáló, vidéki birtokán élő De Gaulle, hogy „kész magára vállalni a kormány-
zás felelősségét”. A kommunisták kivételével mindenki elfogadta őt, elsősorban az 
Ellenállásban játszott szerepe miatt. A szeptember 28-án népszavazással szentesí-
tett új alkotmány gyökeresen átalakította az Empire és Franciaország kapcsolatát.  
A Francia Unió helyébe a Francia Közösség lépett.

Az algériai háború végül nem a harcmezőn, hanem a tárgyalóasztalnál dőlt el, 
ahol a francia kormány az algériai francia telepesek követeléseivel szemben az 
állam érdekeit képviselte. A konfliktust lezáró megegyezés aláírására Evianban 
került sor 1962. március 18-án. A megállapodás garantálta a franciák vagyon-
biztonságát, kulturális autonómiáját, de három év után választaniuk kellett az 
algériai vagy a francia állampolgárság között. Franciaország továbbra is katonai 
támaszpontokat tarthatott fenn és folytathatta nukleáris kísérleteit a sivatagban, 
különleges jogokat kapott a szaharai kőolajkutatáshoz és – kitermeléshez. A fran-
cia érdekek ilyen mértékű biztosítása láttán nem minden alap nélkül jelentette 
ki a szerződésről De Gaulle: „Minden benne van, amit akartunk, hogy benne le-
gyen.”1 A függetlenségi háború 8 éve alatt kb. 250-300 ezer algériai és mintegy 
25 ezer francia vesztette életét, 1962 májusában–júniusában pedig az ún. fekete 
lábúak (pieds-noirs)2 többsége, 800 000 fő Franciaországba távozott. A múlt súlyos 
terhe ellenére úgy tűnt, mindkét félben megvan a szándék, hogy betartsa a meg-
egyezést, és arra támaszkodva normális, gyümölcsöző kapcsolatokat alakítson ki.  
A forradalmi lázban égő Algéria belpolitikai eseményei azonban az egyezmény 
némely pontját (pl. a franciák vagyonbiztonságának garantálását) érvénytelení-
tették. Franciaország ezt nem vette jó néven, de vállalt kötelezettségeit továbbra 
is teljesítette. Amilyen privilegizált helye volt Algériának a francia gyarmatbi-
rodalomban, ugyanolyan kivételezettséget élvezett a francia külkapcsolatokban 
1962 után is. De Gaulle a volt gyarmattal kialakított együttműködést követendő 
példaként szándékozott állítani a harmadik világ országai elé: „Algéria »keskeny 
bejáró«, amelyen keresztül behatolunk a harmadik világba” – jelentette ki Jean de 
Broglie, az algériai ügyek államtitkára.3

Fontos volt Algéria Franciaország számára azért is, mert itt folytak a nagyhatal-
mi státusz biztosításához, az atomfegyver előállításához nélkülözhetetlen nukleáris 

1 De Gaulle, Charles: A reménység emlékiratai. I. Az újjászületés 1958–1962. Szeged, Gradus ad Parnassum, 2003. 
97.

2 Fekete lábúaknak nevezték Algéria 1962 előtti francia-európai eredetű („fekete csizmás”) lakosait, míg a vörös 
lábúak („pied-rouge”) az 1962 után betelepülő balos gondolkodású idegenek voltak.

3 Vaïsse, Maurice: La grandeur. Politique étrangère du général de Gaulle 1958–1969. Paris, Fayard, 1998. 462.
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kísérletek. 1960–1966 között 17 atomrobbantást hajtottak végre a Szaharában 
(Reggane-bázis), de 1966-ban algériai nyomásra beszüntették a kísérleteket. (Po-
linéziában folytatták.) A robbantások káros hatását Párizs 2010-ben elismerte, s 
az áldozatok számára kártérítést ítélt meg. A francia katonai alakulatok 1964-ben 
hagyták el a szaharai bázisaikat. Az Orán melletti, 15 évre bérelt Mersz el-Kebir-i 
haditengerészeti támaszpontot is a meghatározott időben, 1968-ban ürítették ki. 
Sem ezek a katonai jellegű intézkedések, sem az egyre inkább balra radikalizáló-
dó algériai vezetők lépései (pl. a franciák által elhagyott földek szövetkezetesítése) 
nem akadályozták Párizst abban, hogy fenntartsa volt gyarmata kivételezettségét. 
A függetlenség elnyerését követő években olykor csaknem százezer francia szak-
ember dolgozott, tanított az oktatás minden szintjén Algériában. A bérüket 1964-ig 
teljes egészében, ezután 58%-ban a francia kormány biztosította. Algéria az évtized 
végéig segély vagy támogatás formájában 3513 millió frankot kapott.4

Az egyre több energiát fogyasztó, dinamikusan növekvő francia gazdaság számá-
ra elengedhetetlen volt az algériai kőolaj és földgáz biztosítása. Az érvényben lévő 
egyezmény felülvizsgálatára 1964-ben került sor. A következő évben aláírt megálla-
podás már kedvezőbb volt Algéria számára, kötelezte például a francia vállalatokat, 
hogy tiszta hasznukat teljes egészében helyben invesztálják. A megegyezés a kiter-
melésre vonatkozott, a szállítás és az értékesítés továbbra is a vállalatok jogkörében 
maradt. Miután az 1969-ben újrakezdett tárgyalások folyamán nem tudtak megálla-
podni, a már Bumedien elnök (1965–1978) vezette Algéria 1971-ben a részvények 
51%-ára vonatkozó államosítást jelentett be, amely tíz francia vállalatot érintett  
– kártalanítás mellett – az olajszektorban. Ugyanakkor állami ellenőrzés alá vonták 
a földgázkitermelést, az összes szállítóeszközt, illetve a kőolaj- és gázvezetékeket. 
Az ország de facto ekkor szerezte meg gazdasági függetlenségét Franciaországtól.

A francia retorzió most már nem maradt el: leállították az algériai bor vásárlá-
sát, majd felfüggesztették az algériaiak szabad bevándorlását. Bojkottot hirdettek 
a „vörös olajra”, de ez öngólnak bizonyult, mert Algéria külkereskedelmében ezzel 
megnőtt az NSZK és az USA szerepe. A „borkrízis” megoldásában segített a Szov-
jetunió (10 millió hektolitert vásárolt), illetve Bumedien „bosszúból” több ezer 
hektáron kivágatta a szőlőtőkéket.5 Párizs később feloldotta a bevándorlás tilalmát, 
de csökkentette a befogadható algériaiak számát 35 ezerre. (Az algériaiak 50 ezer 
engedélyt szerettek volna.) A feszültség nyomán az Algériának nyújtott pénzügyi 
támogatás csökkent, de nem szűnt meg. A francia közvélemény értetlenül állt De 
Gaulle politikája előtt: miközben az algériai politikusok egyre csak bírálták, sőt 
támadták a francia neokolonializmust, a volt gyarmat támogatása nagyvonalúan 
folytatódott.

Ami a személyes kapcsolatokat illeti, Bumedienben és De Gaulle-ban, s az 
őt követő elnökben, Pompidouban is felmerült a kölcsönös látogatás gondola-

4 A két szomszédos hajdani francia protektorátus, Tunézia és Marokkó ennek megközelítőleg a harmadát. Vaïsse: 
1998. 463, 473.

5 Ez nemcsak gazdasági téren jelentett érvágást, hanem a talajeróziót is felgyorsította. A 2000-es visszatelepítések 
ellenére az algériai borkultúra nem tudta visszaszerezni korábbi kiemelkedő színvonalát. (A szerk.)
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ta, de túl közeli volt a háború, s az Algériából Franciaországba menekülő közel 
egymillió francia és a 100–150 ezer harki (a háború alatt a francia hadseregben 
szolgáló algériai) reakcióját sem lehetett figyelmen kívül hagyni. (Sőt még nap-
jainkban sem lehet.)

Az algériai politika változásai az 1970-es évektôl

1975-ben Valéry Giscard d’Estaing volt az első francia elnök, aki Algériába láto-
gatott. A vizit nem hagyott pozitív nyomokat az algériaiakban. Ehhez hozzájárult 
a nyugat-szaharai válság: 1975-ben a marokkói hadsereg és a civilek történelmi 
érvekre hivatkozva megszállták a függetlenségét elnyerő Nyugat-Szahara spanyol 
gyarmat egy részét. Algéria és Marokkó között háborús feszültség alakult ki, s ebben 
Párizs Rabat oldalára állt. Később François Mitterrand elnök igyekezett a kapcso-
latokat elmélyíteni. Nagyon aktív külpolitikát folytatott a harmadik világban, s az 
egyik pillérnek – Mexikó és India mellett – Algériát választotta. A volt gyarmattal 
kialakítandó jó légkör érdekében hajlandó volt arra, hogy a világpiacinál magasabb, 
„politikai” árat fizessen az algériai földgázért. A kereskedelmi forgalom valóban je-
lentősen megnövekedett, Franciaország első számú partnere lett Algériának, amely 
főként élelmiszert (gabona, cukor) importált Franciaországból. A kapcsolat javulá-
sának egyértelmű jele volt, hogy a Bumedient követő Bendzsedíd Sadli (1978–1992) 
első algériai elnökként 1983-ban Párizsba látogatott.

A növekvő szociális krízis 1988-ban robbanáshoz vezetett a volt gyarmaton. Sadli 
a tüntetések drasztikus felszámolása után a demokratizálást választotta. Szabad 
választásokat tartottak, amelyeket demokratikus úton a fundamentalista Iszlám 
Üdvfront (FIS) nyert meg, az 1991. december 26-i első fordulóban 59%-os részvétel 
mellett megszerezve a szavazatok 48%-át, a 430 képviselői helyből ekkor kiosztott 
232-ből 188-at. Hatalomra jutását azonban a francia szolgálatokkal és egyes magas 
francia politikai körökkel jó viszonyt ápoló hadsereg – a nemzetközi közvélemény 
támogatása mellett – megakadályozta: 1992. január 11-én lemondatta Sadli elnököt, 
és szükségállapotot vezetett be. Az iszlamisták erre fegyveres ellenállásba kezdtek, 
megalakították az AIS-t (Iszlám Üdvhadsereg), s mintegy tíz évig polgárhábo-
rús állapotokat teremtettek az országban. A halálos áldozatok számát egyesek 200 
ezerre teszik. Algériát tömegesen hagyták el az értelmiségiek, közülük százezret be-
fogadott a volt anyaország. Az iszlamisták még Franciaországban is merényleteket 
hajtottak végre.6 Párizs, de Washington is, a helyzet ilyen mértékű elmérgesedéséért  

6 Ezek a Dzsamel Zitúni vezette GIA-hoz (Groupe Islamique Armée, Fegyveres Iszlám Csoport) voltak köthetők: 
kilenc akciójukért rendre vállalták a felelősséget a londoni Al Anshar újságban. 1993-ban megtámadták 
Franciaország algériai nagykövetségét, 1994-ben az Air France Alger–Paris 8969 járatát térítették el, majd 
3 túsz kivégzése után a GIGN kiszabadította a foglyokat. A „pohár” 1996. március 26–27-én Algériában a 
Medejja melleti Tibhirine trappista kolostor (Notre Dame de l’Atlas) 7 francia szerzetesének elrablása és 
kivégzése után telt be, ekkor Zitúni Franciaország első számú ellenségévé lépett elő. Mivel Chirac ellenezte 
a szolgálatok akcióit, Rondot a DST-től a tudta nélkül kérte nem hivatalos úton az algériai elhárítást (DCE), 
hogy végezzenek „szívességből” vele, amit 1996. július 16-án Medejjában meg is tettek. A helyzetet bonyolította, 
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a demokratikus választási processzust megszakító algériai politikai vezetést okolta. 
Véleményük csak 2001. szeptember 11. után változott meg.

Az 1999-ben elnökké választott, s a tisztséget 20 évig, 2019. április 2-ig be-
töltő Buteflika nemzeti megbékélést hirdető politikájának köszönhetően Algéria 
lassan magára talált, s hamarosan gazdaságilag is talpra állt. A kapcsolatok javítá-
sát segítette az az 1999-ben Párizsban elfogadott törvény, amely az 1954–1962-es 
konfliktust végre a valóságnak megfelelően háborúnak, s nem „rendfenntartásnak” 
nevezte. Az algériai vezetés és a közvélemény ennél többet szeretett volna: a koloni-
alizmus bűneinek elismerését és nyilvános megbánást, bocsánatkérést. Ez azonban 
máig késik. Sőt 2005 februárjában olyan törvénytervezetet terjesztettek a francia 
képviselőház elé, amely előírta, hogy az oktatásban hangsúlyozzák az algériai fran-
cia jelenlét pozitív vonásait. A felháborodás Algériában és a francia értelmiségiek 
és baloldaliak körében olyan nagy volt, hogy végül Jacques Chirac elnök közben-
járására nem került sor a szavazásra. A nyilvános megbánás azonban elmaradt, s 
emiatt nem került sor a francia–algériai barátsági szerződés aláírására sem. Nicolas 
Sarkozy sem volt hajlandó a bocsánatkérésre, s nem ítélte el a gyarmati rendszer 
Algériában elkövetett bűneit. Az emlékezetháborúban annyi történt, hogy az algíri 
francia nagykövet 2008 áprilisában az egyik vidéki egyetemen tartott beszédében 
„szörnyű mészárlásnak” és „megbocsáthatatlan bűnnek” nevezte az 1945. májusi ke-
let-algériai felkelés vérbe fojtását.

A 2012-ben megválasztott François Hollande még ugyanezen év decemberében 
Algériába látogatott. Barátsági szerződés aláírására ugyan ekkor sem került sor, de 
19-én a két elnök tulajdonképpen azzal egyenértékű, „az egyenlőségen, az érdekek 
egyensúlyán és a szolidaritáson alapuló példaértékű partnerségnek” nevezett nyilat-
kozatot írt alá.7 A minden területen dinamikus kapcsolatokat ösztönző nyilatkozat 
jelentőségét növelte a francia elnök algériai parlamentben elmondott beszéde. Ki-
jelentette, hogy „a gyarmati rendszer mélységesen igazságtalan és brutális”, amelyet 
Algéria 132 évig volt kénytelen elviselni. Majd elmondta a döntő jelentőségű mon-
datot: „Elismerem azokat a szenvedéseket, amelyekkel a gyarmatosítás sújtotta az 
algériai népet.”8 Két évvel később nagy jelentőségű szimbolikus gesztust tett Párizs: 
a július 14-i katonai parádén algériai katonák is felvonultak.

hogy a terrorszervezetekbe beszivárgó algériai szolgálatokat (DRS, katonai hírszerzés) azzal is vádolták, hogy 
maguk is kezdeményeztek merényleteket, hogy Franciaországra nyomást gyakoroljanak, hogy több segítséget 
adjon az algériai katonai rezsimnek. (A szerk.)

7 „Déclaration d’Alger sur l’amitié et la coopération entre la France et l’Algérie”. France Diplomatie. https://www.
diplomatie.gouv.fr/IMG/pdf/declaration2012-signee_cle0e89c7.pdf (Letöltés: 2012. 12. 19.)

8 „Hollande reconnaît les »souffrances« infligées à l’Algérie par la colonisation”. Le Monde, 2012. 12. 20. https://
www.lemonde.fr/afrique/article/2012/12/19/francois-hollande-en-visite-en-algerie-dans-l-espoir-de-tourner-
une-page_1808125_3212.html
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Az emlékezetpolitika átértékelése meghozta gyümölcsét. Bővültek a kulturális (a 
francia nyelv oktatásának kiterjesztése, két tannyelvű gimnáziumok alapítása), gaz-
dasági (munkahelyteremtő beruházások), sőt katonai kapcsolatok. 2013 januárjában 
Algéria – első ízben – engedélyezte légtere használatát a francia katonai repülőgé-
pek számára, hogy egységeket és technikát szállítsanak Maliba az iszlámisták ellen 
harcoló legális kormány megsegítésére. Emmanuel Macron elnök elődje nyomdo-
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kain haladva megválasztása után fél évvel, 2017 decemberében Algériába látogatott. 
Tárgyalásai eredményeként 11 egyezményt írtak alá. Ezek különös fontosságot tulaj-
donítanak az oktatásnak és a szakképzésnek. Otthon pedig történelmi jelentőségű 
gesztust tett, amikor 2018. szeptember 13-án elismerte a francia állam, konkrétan 
a hadsereg felelősségét Maurice Audinnek, az FLN-t támogató fiatal matematikus-
nak, az Algíri Egyetem oktatójának 1957-es meggyilkolásában. Úgy tűnik, hogy 
a múlt már nem blokkolja a kibékülést és a közös történelem által meghatározott 
privilegizált kapcsolatok kiteljesedését. Azokét a kapcsolatokét, amelyek Bumedien 
elnök szavaival, egyetértésben De Gaulle-lal, a két ország között lehetnek jók vagy 
rosszak, de közönségesek, szokványosak soha.

Az V. köztársaság afrikai politikája

De Gaulle elnöksége idején

Az V. köztársaság első időszakának Afrika-politikájára rányomta bélyegét az algé-
riai tályog elmérgesedése. Az eviani megállapodás ugyanakkor levette ezt a terhet 
Franciaország válláról, s lehetővé tette De Gaulle számára, hogy hozzákezdjen ha-
tározott külpolitikai elképzeléseinek megvalósításához a nagyvilágban, azon belül 
Fekete-Afrikában. Ez roppant időszerű is volt, hiszen 1958 után minden korábbinál 
sürgetőbben vetődött föl az egész térség dekolonizációja. A fekete-afrikai francia 
gyarmatok esetében a függetlenné válás felé Gaston Defferre, a tengeren túli terüle-
tek minisztere nevével fémjelzett, 1956-ban elfogadott kerettörvény9 már megtette 
az első döntő lépést, mivel bizonyos fokú autonómiát juttatott a számukra. Beve-
zette például az általános választójogot, és megszüntette az őslakosok által sokat 
bírált kétkollégiumos választási rendszert, amelynek keretében a választók a jog-
állásuk szerint két külön kollégiumban szavazhattak, garantálva ezáltal a francia 
érdekek érvényesülését.10 Ezt a politikát De Gaulle folytatni akarta, ugyanis tisz-
tában volt a dekolonizáció elkerülhetetlenségével, és azzal, hogy Franciaország az 
algériai háborúval egy időben nem vállalhatja újabb gyarmati konfliktusok terhét. 
Az emlékirataiban így fogalmazott: „Amint újból Franciaország élére álltam, elszán-
tam magam arra, hogy megszabadítom attól a többletkiadástól, amelyre birodalmi 
mivolta kényszerítette, immáron ellenszolgáltatás nélkül.”11 A dekolonizáció szük-
ségszerűségére az 1950-es évektől egyre több gazdasági szakértő is rámutatott, 
akik úgy vélekedtek, hogy a birodalomra költött összegeket inkább az anyaország 
fejlesztésére kellene fordítani. Jelszavuk („Plutôt la Corrèze que le Zambèze!”, azaz 

9 Loi nº 56-619 du 23 juin 1956. Journal officiel de la République française (JORF), 1956. 06. 24. 5782–5784.
10 Ugyanez az őslakosoknak óriási keserűséget okozó kétkollégiumos választási rendszer volt érvényben 1958-

ig Algériában is. Ld. Ferwagner Péter Ákos: Francia politikai pártok a gyarmati Algériában 1945–1954. Szeged, 
JATEPress, 2007. 33–35, 76–77.

11 De Gaulle: 2003. 33.
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inkább Corrèze megyébe fektessünk, semmint a Zambézi folyóba) tömören fejez-
te ki a lényeget.12

Párizs szerencséjére a szubszaharai frankofón területeken a problémák nem 
olyan súllyal jelentkeztek, mint Indokínában vagy Algériában. Az itteni nemzeti 
mozgalmak nem rendelkeztek akkora történelmi tapasztalattal és nem voltak any-
nyira befolyásosak, mint a gyarmatbirodalom e két kiemelkedően fontos részében 
működő társaik. Fekete-Afrikában nem élt jelentős európai telepes kisebbség, mely 
befolyásolhatta volna a kormányzati döntéseket. Az itteni elitek erősen elfranciásod-
tak, s támogatták az anyaországgal való kapcsolatok fenntartását. Ráadásul ezeken a 
gyarmatokon a politikai játszmák csupán szűk körben, a politikai pártok vezetői, a 
kisszámú telepes csoportok, valamint a francia gyarmati hatóságok között zajlottak.

A Defferre-féle kerettörvény jó kiindulópontnak bizonyult. Ezek a demok-
ratikus reformok azonban nem térítették el az afrikai vezetőket függetlenségi 
törekvéseiktől. A két legjelentősebb politikai formáció, az elefántcsontparti Hou-
phouët-Boigny Afrikai Demokratikus Tömörülése és a szenegáli Léopold Sédar 
Senghor Afrikai Pártcsoportosulása 1957-től folyamatosan az önállóságról beszélt. 
A probléma megoldásához végül az 1958-as alkotmány vezetett el, amelynek meg-
szerkesztésébe afrikai vezetőket is bevontak. A Francia Uniót felváltotta a Közösség, 
mely összefogta az anyaországot és a tengeren túli területeket, s amelynek döntési 
jogköre kiterjedt a gazdaság-, a pénz-, a kül- és a védelmi politikára. Ez a konstruk-
ció („Françafrique”) lényegileg Franciaország kezében hagyta a hatalom legjavát, 
ugyanakkor az alkotmány lehetővé tette minden tagállam számára, hogy helyi nép-
szavazáson megerősített parlamenti határozattal módosítsa a jogállását, magyarán 
szólva kilépjen a Közösségből. Amikor az alkotmánytervezetet 1958. szeptember 
28-án a gyarmatokon népszavazásra bocsátották, De Gaulle látványos sikert ara-
tott: a területek elsöprő többséggel (Niger: 78%; Elefántcsontpart: 99,9%) igennel 
szavaztak. Egyedül Sékou Touré Guineája utasította el az új alkotmányt, a Közös-
ségbe való belépést, s döntött a függetlenség mellett (95%). Ahogy a jövendőbeli 
elnök fogalmazott, „inkább választjuk a szabadságot a szegénységben, mint a jólé-
tet a szolgaságban”.13 Vele minden kapcsolatot azonnal meg is szakított De Gaulle, 
aki „hálátlannak” tartotta a guineai vezetőt. Nem így viszonyult viszont azokhoz 
az országokhoz (Mali, Szenegál stb.), amelyek az alkotmány által előírt jogi eljárás 
betartásával két évvel később nyilvánították ki szuverenitásukat.

A nagy gonddal kifundált konstrukció eresztékei azonban recsegtek-ropogtak, 
s két évvel később össze is omlott. Elsőként Szenegál és Modibo Keita Szudánja kö-
vetelte a függetlenséget anélkül, hogy szakítana a Közösséggel. A két ország 1959 
januárjában Mali Köztársaság néven összeolvadt. Michel Debré miniszterelnök 

12 Gerbi, Alexandre: Histoire occultée de la décolonisation franco-africaine. Imposture, refoulements et névroses. Paris, 
L’Harmattan, 2006. 25. A jelszót először Jean Montalat baloldali képviselő használta 1964-ben a Nemzetgyűlés 
vitájában. JORF, Débats parlementaires, Assemblée nationale. 1964/44. (1964. 06. 11.) 1777.

13 „Discours historique du Président Ahmed Sékou Touré”. L’Express Guinée. http://lexpressguinee.com/ fichiers/
videos5.php?langue=fr&idc=fr_Discours_historique_du_President_Ahmed_Sekou_Toure__822 (Letöltés: 
2018. 10. 13.)
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ekkor meggyőzte De Gaulle-t, hogy fogadja el ezt a megoldást, vagyis inkább ala-
kítsa át a Közösséget, minthogy felbomlassza azt. A tábornok bele is egyezett, sőt 
Madagaszkárra is alkalmazta ezt a módszert. Ezt követően a tagállamok egymás után 
nyerték el a függetlenségüket, amit az 1960 júniusában kibocsátott alkotmányere-
jű törvény tudomásul is vett, hiszen kimondta, minden tagállam „megállapodások 
révén függetlenné válhat anélkül, hogy megszüntetné a közösségbeli tagságát”.14 Ezt 
a formulát mindenki elfogadta, kétoldalú együttműködési szerződéseket kötött 
Franciaországgal (1959 júliusa és 1963 júliusa között 138 ilyen megállapodást szü-
letett!)15, s rövidesen az ENSZ tagjává vált.

Fekete-afrikai gyarmatainak függetlenné válása azonban nem jelentette azt, 
hogy Franciaország erős befolyása volt birtokain megszűnt volna. Ezt az Afrikáról 
sajátos víziót kialakító De Gaulle sohasem fogadta volna el, s nemcsak a nemzeti 
érdek miatt, hanem azért sem, mert rendkívül erős személyes kötelékek fűzték a 
fekete kontinenshez,16 ami még a második világháború időszakára nyúlik vissza.17 
Sokatmondó, hogy habár az újdonsült független államokkal elvileg a külügymi-
nisztérium és az 1959-ben kifejezetten erre a célra létrehozott együttműködési 
minisztérium tartotta a kapcsolatot, létrehozták a Közösséggel is foglalkozó, mintegy 
60 fős, az Élysée-palota Afrikai és Madagaszkári Ügyekkel Foglalkozó Főtitkár-
ságát (SGAAM18) a befolyásos Jacques Foccart vezetésével (1960–1974), minek 
következtében a külkapcsolatoknak ez az iránya közvetlenül a köztársasági elnök 
irányítása és ellenőrzése alá került. De Gaulle még 1968 végén is úgy vélekedett, 
hogy „az egykori gyarmatainknak anyagilag és erkölcsileg kötődniük kell hozzánk”, 
vagyis a velük való privilegizált kapcsolatot fenn kell tartani.19 A cél az volt, hogy 
szisztematikus támogatást nyújtsanak a fiatal frankofón afrikai államoknak: pénzse-
gélyek, hivatalnokok és főleg tanárok (az 1960-as évek végéig összesen 10 ezer fő) 
küldésével technikai segítségnyújtás, katonai támogatás. Utóbbit nem kizárólag az 
esetleges külső agresszió ellenében nyújtották, hanem azért is, hogy védelmet biz-
tosítsanak a fennálló rezsimeknek egy puccskísérlet vagy egy forradalom ellenében. 
Léon M’Ba gaboni elnök 1964 februárjában, majd François Tombalbaye csádi vezető 
1968 augusztusában éppen a francia katonai beavatkozásnak köszönhette hatalma 
14 Loi constitutionnelle nº 60-525 du 4 juin 1960 tendant à compléter les dispositions du titre XII de la Constitution. 

JORF, 1960. 06. 08. 5103.
15 Turpin, Frédéric: De Gaulle, Pompidou et l’Afrique (1958–1974). Paris, Les Indes savantes, 2010.
16 Kiszámolták, hogy az 1940–1969 között tartott 810 beszédéből 246-ban (több mint 30%) utalt Fekete-Afrikára, 

vagy kizárólag vele foglalkozott. Ilyen magas arány egyik európai vagy amerikai államfő esetében sem mutatható 
ki. Ld. Ageron, Charles-Robert: De Gaulle et les indépendances des États d’Afrique noire et de Madagascar. 
In Ageron, Charles-Robert – Michel, Marc (dir.): L’Afrique noire française. L’heure des indépendances. Paris, 
CNRS Éditions, 2010. 769–783.

17 Quantin, Patrick: „La vision gaullienne de l’Afrique noire. Permanences et adaptations”. Politique africaine, 
1982/2. 8–18.

18 4 millió frankos éves költségvetéssel. Vezetőjének ragadványneve: „Monsieur Afrique”. 1960–1969 között Foccart 
minden este találkozott De Gaulle-lal, és 20 perces beszámolót tartott neki. Ld. Boisbouvier, Christophe: „De 
Jacques Foccart à Franck Paris, plongée au cœur de la cellule africaine de l’Élysée”. Jeune Afrique, 2017. 09. 15. 
https://www.jeuneafrique.com/mag/471136/politique/de-jacques-foccart-a-franck-paris-plongee-au-coeur-
de-la-cellule-africaine-de-lelysee/

19 De Gaulle, Charles: Lettres, notes et carnets 1966–1969. Paris, Plon, 1980. 260.
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megtartását. Támogatták a nemzeti hadseregek megerősítését is: fegyvert szállítot-
tak, és 1960 és 1970 között tízezer afrikai tanult franciaországi katonai iskolákban.

Az egykori gyarmatoknak nyújtott támogatás sokba került Franciaországnak, 
komolyan megterhelte a költségvetést (megközelítette a bruttó nemzeti termék 7%-
át)20, ami miatt érték is bírálatok De Gaulle-t, ő azonban mindezt „jó befektetésnek” 
tartotta.21 Való igaz, az afrikai piacok bővültek (1969-ben a francia külkereskedelem 
több mint 15%-a bonyolódott a volt birtokokkal), de a támogatások így is legin-
kább a haszonélvező országok költségvetési hiányainak mérséklésére szolgáltak.22 
Az afrikai vezetők némelyikével személyes levelezést folytató De Gaulle és utódai 
Afrika-politikája azonban legfőképpen három törekvésnek felelt meg: hozzájárult 
ahhoz, hogy legalább viszonylagos politikai stabilitást tartson fenn a Szaharától délre; 
lehetővé tette Franciaország számára, hogy kultúráját továbbra is közvetítse ebbe 
a térségbe; valamint az államfő által megfogalmazott globális ambícióknak szilárd 
alapot biztosított. A káoszba és tragédiába torkolló algériai konfliktus lezárásával 
együtt a rendezett körülmények között lebonyolított fekete-afrikai dekolonizáció 
egyértelmű támogatást kapott a közvéleménytől: 1962 decemberében a megkér-
dezettek 54%-a támogatta a köztársasági elnök politikáját, s csak 13% ellenezte.23

De Gaulle Afrika-politikáját jól jellemzi Franciaország szerepvállalása az 1967–
1970 között zajló biafrai konfliktusban. 1967 nyarán az egykori angol gyarmat, 
Nigéria déli részén kikiáltott szakadár Biafrai Köztársaság nyomban háborúba 
bonyolódott a lagosi központi kormánnyal. A biafrai katonai sikereket a nigéri-
ai hadsereg győzelmei követték, minek következtében a kőolajban gazdag Biafra 
elvesztette tengeri kijáratát, majd 1970-ben kénytelen volt letenni a fegyvert. Fran-
ciaország hivatalosan egyik fél mellett sem kötelezte el magát, és fegyverszállítási 
embargót léptetett életbe, De Gaulle azonban félhivatalosan hajlott a szakadá-
rok támogatására, mivel – mint Foccart-nak kifejtette – Nigéria „feldarabolása” 
meggyengítené a britek befolyását a kontinensen, ezenkívül kőolaj-koncessziók 
megszerzésében is reménykedett. Ennek megfelelően a Lagos által korábban meg-
rendelt páncélozott harci járművek leszállítását 1967 végén Párizs felfüggesztette, 
sőt kisebb fegyverszállításokkal a felkelőket segítette (Nagy-Britannia és az Egyesült 
Államok a központi kormányt ismerte el). Francia zsoldosok mentek harcolni Biaf-
rába, köztük olyanok, akik részt vettek az algériai háborúban. A fegyverszállításokba 
közvetítőként bevontak franciabarát afrikai államokat is, például Elefántcsontpartot 
és Gabont, a transzfert rajtuk keresztül bonyolították, s azokat francia diplomaták 
felügyelték Foccart irányítása mellett. Egyes vélemények szerint a szakadároknak 
nyújtott francia támogatás jelentősen meghosszabbította a konfliktust, növelve a 
halálos áldozatok számát.24 (De Gaulle – a külügyminisztérium fenntartásai elle-

20 Guiringaud, Louis de: „La politique africaine de la France”. Politique étrangère, 1982/2. 441–455.
21 Gaulle, Charles de: Discours et messages. Tome IV. Pour l’effort. 1962–1965. Paris, Plon, 1970. 430–431.
22 Vaïsse: 1998. 484–489.
23 Berstein, Serge – Milza, Pierre: Histoire de la France au XXe siècle. Paris, Complexe, 1995. 1064–1065.
24 Auzanneau, Matthieu: Oil, Power and War. A Dark History. White River Junction, Chelsea Green Publishing, 

2018. 286–289.
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nére – hasonló politikát folytatott a kongói válság idején Katangával kapcsolatban 
is: 1960–1961-ben kifejezetten támogatta a tartomány elszakadását, majd 1962 de-
cemberében elítélte az ENSZ beavatkozását a konfliktusba. Igaz, ezután változott 
a helyzet. Franciaország a válság enyhülése után, 1963 nyarán szerződést kötött a 
léopoldville-i központi kormánnyal, és 1964 decemberében a köztársasági elnök 
fogadta Moïse Tshombét, Kongó miniszterelnökét.25)

A biafrai háború szörnyű áldozatokkal járt: a blokád miatt kitörő éhínség  
a becslések szerint 600 ezer – egymillió halottat követelt, ám a harcokkal együtt az 
összes veszteség még ennél is nagyobb lehetett. A modern médiumok részletesen 
beszámoltak a történtekről, s a humanitárius szervezetek munkájáról. Mint annak 
idején a solferinói csata a Vöröskereszt esetében, most a biafrai konfliktus közvetlen 
hatást gyakorolt a modern humanitárius mozgalom megszületésére. Így került sor 
például Bernard Kouchner francia orvos és társai révén a Médecins sans frontières 
nevű karitatív szervezet megalakítására (1971), mely szakított a Vöröskereszt steril 
semleges magatartásával, és humanitárius tevékenységét összekötötte az áldozatok 
melletti kiállással a médiumokban és a kormányzati intézményeknél.26

Az Afrika-politika fôbb jellemzôi az 1970-es évtizedben

A multilaterális együttműködést és a frankofóniát előtérbe helyező Pompidou, va-
lamint Giscard d’Estaing elnöksége alatt ennek az Afrika-politikának az irányai 
lényegileg változatlanok maradtak. Fekete-Afrika továbbra is a francia külpolitika 
privilegizált helyszíne maradt. Az itteni fejlesztésekhez nyújtott állami támogatá-
sok egyre inkább előtérbe kerültek. Giscard erősen kötődött a fekete kontinenshez, 
ahol – már csak vadászszenvedélye miatt is – számos hivatalos és nem hivatalos lá-
togatást bonyolított le. Eleinte a figyelem a volt gyarmatokra koncentrálódott, s az 
elnök egyszersmind szakítani akart az addigi paternalista hozzáállással.

Előbb az afrikai–francia kapcsolatok „erős embere”, Foccart, 1975-től 1980-ig 
pedig az SGAAM-ot felváltó ún. „afrikai sejt” (cellule africaine) élén Foccart koráb-
bi helyettese, René Journiac töltötte be az elnök közvetlen környezetében az afrikai 
és madagaszkári ügyek tanácsadójának tisztségét. Az Afrikával kapcsolatos legfőbb 
döntések ekkor is az Élysée-palotában születtek meg. Giscard tehát a Foccart által 
sokáig uralt, afrikai ügyekkel foglalkozó főtitkárságot, az afrikai belügyekbe való 
francia beavatkozás valóságos boszorkánykonyháját megszüntette, helyette pedig 
meghonosította a rendszeres francia–afrikai csúcstalálkozókat, amelyeket felváltva 
hol Párizsban, hol pedig valamelyik afrikai fővárosban rendeztek. Elnöksége alatt 
25 Genin, Vincent: „La France et le Congo ex-belge (1961–1965). Intérêts et influences en mutation”. Revue belge 

de Phililogie et d’Histoire, 2013/4. 1057–1110; Wauthier, Claude: „Jacques Foccart et les mauvais conseils de Félix 
Houphouët-Boigny”. Cahiers du Centre de recherches historiques, 2002/30. http://journals. openedition.org/
ccrh/512 (Letöltés: 2019. 01. 15.)

26 Desgrandchamps, Marie-Luce: „Revenir sur le mythe fondateur de Médecins sans frontières: les relations entre 
les médecins français et le CICR pendant la guerre de Biafra (1967–1970)”. Relations internationales, 2011/2. 
95–108.
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nagyjából húsz afrikai vezető (köztük egyre nagyobb számban az anglofón Afrika és 
a volt belga gyarmatok képviselői) vett részt ezeken a gazdasági és védelmi együtt-
működésről folytatott egyeztetéseken.

A két szuperhatalom árnyékában Franciaország az 1970-es években is igyekezett 
fenntartani nagyhatalmi státuszát, s aktív szerepet játszani a fekete kontinensen. 
Ehhez három eszköz állt rendelkezésére: szoros kapcsolatai a volt gyarmataival, 
a még De Gaulle által felhalmozott tekintélye, valamint a nemzeti függetlensé-
get támogató, az „amerikai–szovjet kondomíniumot” pedig elutasító politikája.  
A Giscard-adminisztráció célja kettős volt. Egyrészt azt a képet közvetíteni Fran-
ciaországról, hogy pártatlan világhatalom, ami elsősorban a fejlődő országok és a 
fejlett nyugati hatalmak közötti közvetítőszerepben nyilvánult meg. Másrészt ez a 
szerep tökéletesen megfelelt a jól felfogott gazdasági és kereskedelmi érdekeknek: 
olyan pillanatban, amikor az olajárrobbanás után a világgazdasági válság közvetlenül 
sújtotta a nyugati gazdaságokat, az Afrikával fenntartott kapcsolatok mérsékelhették 
a veszteségeket (olcsón beszerezhető nyersanyagok, a francia ipari termékek szá-
mára biztosítandó piacok). A partnerek ugyan változatlanul az államfők maradtak, 
de kiválasztásukban már nem a Franciaország iránti „hűségük”, hanem politikai, 
stratégiai, s főleg gazdasági szempontok játszottak szerepet. Ennek megfelelően az 
1970-es években Elefántcsontpart, Szenegál, Togo, és legfőképpen Marokkó, Zaire 
és Gabon volt Párizs térségbeli szövetségese.27

Giscard esetében az Afrika, illetve a harmadik világ felé történő nyitás egy 
másik megfontolásból is következett. Az új államfő meggyőződése szerint a világ-
rend hosszú távon nem nyugodhat az iparosodott, magas életszínvonalú, de gyors 
demográfiai hanyatlást mutató „Észak” és a koldusszegény, eladósodott, de túlnépe-
sedett „Dél” közötti egyenlőtlen kapcsolatokon. Az 1974-es és az 1979-es olajválság 
bebizonyította, hogy ha a nyugati gazdaságok számára nélkülözhetetlen nyersanya-
gokat birtokló déli országok összefognak, akkor érvényesíteni tudják érdekeiket. 
Ilyen körülmények között muszáj volt választ találni a déli országok 1960-as évek 
óta megfogalmazott igényeire. Az el nem kötelezett országok mozgalma például, 
amely 1973 szeptemberében Algírban tartotta negyedik csúcsértekezletét, céljait 
radikális formában vetette fel, „új nemzetközi gazdasági rendet” követelve. Gis-
card ezért indította el elnöksége kezdetén az „Észak–Dél konferenciát”, amelynek 
éppen az új nemzetközi gazdasági rend kialakítása lett volna a feladata. Az 1975 
decemberében Párizsban elindított tárgyalássorozat azonban nem hozott konk-
rét eredményeket. A gazdag és a szegény országok képviselői egyetértettek ugyan 
a szolidaritás és a nemzetközi együttműködés szépen hangzó elveivel, de a rész-
letkérdésekben a konferencia megfeneklett. A kudarc 1978-ra nyilvánvalóvá vált. 
Látván az Egyesült Államok érdektelenségét az Élysée-palota megpróbált kevésbé 
ambiciózus célokat kitűzni (az együttműködést Európára, az arab világra és Afri-
kára korlátozni). De ez sem hozott sikert.

27 Bach, Daniel: „La politique africaine de Valéry Giscard d’Estaing: contraintes historiques et nouveaux espaces 
économiques”. Travaux et documents, 1984/6. 1–29.
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Kézzelfoghatóbb eredmények születtek viszont az Európai Gazdasági Közösség és 
az ún. ACP (afrikai, karibi, csendes-óceáni) országok között, amiben Franciaország 
meghatározó szerepet játszott. Az 1965-ös és 1969-es yaoundéi egyezmények után 
1975 februárjában 46 partnerrel sikerült megkötni a loméi konvenciót, mely lehe-
tővé tette termékeik vámmentes behozatalát az EGK belső piacára, segélyt nyújtott 
számukra, ezenkívül az ún. STABEX keretében bizonyos garanciákat biztosított az 
agrártermékek kereskedelmére.28 Az 1979-ben megújított szerződés vitathatatlanul 
a francia diplomácia győzelmét jelentette.

Franciaország tehát továbbra is gondosan ügyelt befolyása és a térség politikai 
stabilitása megőrzésére, ami gyakran a dekolonizáció pillanatában fennálló állam-
határok fenntartásával volt egyenlő. Emiatt több ízben kalandorvállalkozásokra 
kényszerült, főképpen a területi status quo vagy az uralmon lévő rezsim hatalmá-
nak stabilizálása céljából. Utóbbi esetben az államérdek számított elsődlegesnek, 
a rezsim emberi jogokhoz való viszonyulása csupán másodlagosnak. Így került 
sor Franciaország dzsibuti intervenciójára 1976–1977-ben a szomáliai fenyegetés 
elhárítására, és 1977 decemberében a nyugat-szaharai beavatkozásra, midőn a Ma-
uritánia ellen harcoló Polisario ellen lépett fel. 1978-ban és 1980-ban az 1975-ös 
puccs után klánharcokba süllyedő Csádban megakadályozta Líbia befolyásának ki-
terjedését. Giscard két alkalommal is támogatást nyújtott Zairében Mobutu elnök 
rendszerének, aki ugyan nem jeleskedett az emberi jogok tiszteletben tartása terén, 
a Nyugat szemében viszont a régió stabilitásának, valamint a közép- és dél-afrikai 
kommunista behatolás legfőbb gátjának záloga volt. 1977 áprilisában logisztikai se-
gítség formájában közvetett támogatást nyújtott a marokkói csapatoknak a zairei 
lázadók leverésére, 1978 májusában pedig közvetlen segítséget ejtőernyősök le-
dobásával Kolwezibe, egyrészt a fenyegetett európaiak kimenekítésére, másrészt 
Mobutu támogatására a hatalma helyreállításához ezen a gazdag bányavidéken, és 
annak megakadályozására, hogy Katanga régió elszakadjon a Kongói Demokrati-
kus Köztársaságtól.

Giscard Afrika-politikája nem volt mindig következetes. Miközben Mobutu 
szövetségeseként lépett fel a sábai (katangai) kérdésben és az apartheid ellenére 
fenntartotta a kapcsolatokat Dél-Afrikával, Franciaország az elsők között ismer-
te el Agostinho Neto angolai „marxista” rendszerét. 1976 és 1979 között feltétlen 
támogatást nyújtott a Közép-afrikai Köztársaságban Jean-Bedel Bokassa groteszk 
rezsimjének, ami súlyosan kompromittálta Párizs presztízsét. Giscard számára 
politikailag súlyos csapást jelentett, hogy a sajtó ezek után nyilvánosságra hozta a 
Bokassa által neki küldött ajándékok ügyét (Bokassa-gyémántok ügye). A gyémán-
tok ügyének túlhangsúlyozása persze belpolitikai okokból történt, mindez azonban 
nem változtatott azon a tényen, hogy az Élysée könnyelműen járt el a közép-afrikai 
diktátor támogatásakor, akinek a legszeszélyesebb pénzügyi kéréseit is kielégítették 
(például az 1977. december 4-én tartott koronázási ünnepsége finanszírozását),29 
28 J. Nagy László: Az európai integráció politikai története. Szeged, JATEPress, 2005. 60–61.
29 Bat, Jean-Pierre: „Pour une poignée de diamants”. In Boucheron, Patrick (dir.): Histoire mondiale de la France. 

Paris, Seuil, 2017. 717–721.
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miközben a francia hatóságok egy szót sem szóltak, mikor kiderült, hogy a rezsim 
gyermekek lemészárlásáért felelős. A méltatlankodó vélemények, több afrikai ál-
lamfő tiltakozása, majd Bokassa Líbiához való közeledése végül odavezetett, hogy 
a francia kormány ejtette kényelmetlenné váló szövetségesét. Kihasználva Bokas-
sa 1979 szeptemberében tett líbiai látogatását, Franciaország katonai intervenciót 
hajtott végre Banguiban (Barracuda hadművelet), minek eredményeképpen visz-
szahelyezték a Közép-afrikai Köztársaság élére a korábbi elnököt, David Dackót.30

A Mitterrand-korszak Afrika-politikája

Az Afrika-politika – apróbb átalakulásoktól eltekintve – De Gaulle-tól Giscard-ig 
folyamatosságot mutatott.31 Az irányán sokat Mitterrand szocialista adminisztráci-
ója sem változtatott. Az elnök így vallott külpolitikai elképzeléseiről: „Franciaország 
külpolitikája néhány egyszerű elv köré rendeződik: a katonai tömbök egyensúlya a vi-
lágon, Európa egyesítése, a népek önrendelkezési joga, a szegény országok fejlesztése.”32 
Ennél szabatosabban a De Gaulle-féle politika kontinuitását nem is lehetett volna 
megfogalmazni. A Szocialista Párt választási programja ugyan hangsúlyt fektetett 
a harmadik világ emancipációs mozgalmai támogatására, s a korábbi külpolitika 
felülvizsgálatát ígérte például a fegyvereladások tárgyában, Mitterrand hatalomra 
kerülése után ebből mégsem valósult meg semmi. A „szocialista” külpolitika leg-
feljebb az antiimperializmus tekintetében hozott újat, ami a forradalmi küzdelmek 
és az emancipációs mozgalmak támogatását jelentette szerte a világon, s főleg La-
tin-Amerikában.

Fekete-Afrika esetében mindenesetre semmilyen változást sem lehet felfedezni 
a korábbi politikához képest. A IV. köztársaság idején Mitterrand egy ideig betöl-
tötte a tengeren túli Franciaország minisztere tisztségét, így Afrika iránt elődeihez 
hasonlóan ő is vonzódott. Ugyanígy elkötelezett volt a harmadik világ iránt kül-
ügyminisztere, Claude Cheysson. Igaz, az előző adminisztráció szemére vetették a 
neokolonialista paternalizmust, a diktatórikus rezsimeknek nyújtott kínos támo-
gatást, illetve azt az önkényes módot, ahogyan az Élysée az afrikai intervenciókról 
döntött. Mitterrand a kampányban azt is hangoztatta, hogy semmilyen közösséget 
nem vállal az előző adminisztráció politikájával, s Jean-Pierre Cot együttműködé-
si miniszter még le is fektette az új alapelveket: normális államközi kapcsolatok, 
melyek többé nem a francia és az afrikai vezetők személyes kapcsolatain alapulnak, 
nyílt diplomácia az egész kontinensen, racionális és az emberi jogokat előtérbe he-
lyező együttműködés stb. De a gyakorlatban ezek az elvek kevéssé érvényesültek.

30 Balogh Andrea – Besenyő János – Miletics Péter – Vogel Dávid: Országismertető. Közép-afrikai Köztársaság. 
Bp., Honvéd Vezérkar Tudományos Kutatóműhely – Magyar Honvédség Geoinformációs Szolgálat, 2015. 94–95.

31 Golan, Tamar: „A Certain Mystery: How Can France Do Everything That It Does in Africa – And Get Away 
with It?”. African Affairs, 1981/1. 3–11.

32 Mitterrand, François: Réflexions sur la politique extérieure de la France. Paris, Fayard, 1986.
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A kontinuitás először is a stílusban mutatható ki. Elődeihez hasonlóan Mit-
terrand sem mondott le a szóbeli utasításokról, ami De Gaulle óta meghatározta a 
döntéshozatalt. A különböző kormányokkal a kapcsolatot közvetlenül tőle függő 
személyeken keresztül tartotta, s úgy vélte, hasznosabb a személyes kapcsolat az ál-
lamfőkkel, mint a szokványos államközi diplomácia.33 Az Élysée-palotában az afrikai 
ügyek legfőbb tanácsadójává az elnök az egyik régi bizalmasát, Guy Penne-t nevezte 
ki (1981–1986), majd saját fiát, Jean-Christope Mitterrand-t (1986–1992),34 amivel 
igen rossz példát mutatott, hiszen az afrikai vezetők igazolva láthatták saját nepotis-
ta gyakorlatukat. Hogy az afrikai ügyek mennyire az elnök hatáskörét képezték, jól 
mutatja, hogy Cheysson nem is igen volt hajlandó válaszolni az újságírók Afrikával 
kapcsolatos kérdéseire. Egy ízben ironikus hangon ezt mondta: „Ah, Afrika házi 
ügyeket jelent. Az Élysée-ben intézik őket, nem pedig a Quai d’Orsay-n.”35 A konti-
nuitás a lényeget illetően is egyértelmű, az Afrika-politikát ugyanis változatlanul a 
gazdasági és politikai érdekek szabták meg. Ez a Realpolitik az 1981. novemberi pá-
rizsi francia–afrikai csúcsértekezlet után szembeszökően mutatkozott meg, amiből 
véleménykülönbség is fakadt az elnök környezete és Jean-Pierre Cot között, aki nem 
rejtette véka alá elégedetlenségét amiatt, hogy a politikai ellenfeleikkel kíméletle-
nül bánó diktátorok, például a zairei Mobutu, a gaboni Omár Bongo és a guineai 
Sékou Touré is jelen lehetett az értekezleten. Amikor utóbbi 1982 szeptemberében 
Párizsba látogatott, Cot nem akart részt venni a fogadásán, ami végül a távozásához 
vezetett. Ez egyértelmű visszatérést jelentett a korábbi módszerekhez, amennyiben 
az Élysée visszavette kezébe az afrikai politika irányítását.

A szocialisták által Giscard ellen megfogalmazott ama bírálatok, amelyek a kato-
nai intervenciókra vonatkoztak, 1981 után nem akadályozták meg a kormányzatot 
abban, hogy ugyanilyen módon cselekedjen abban az esetben, ha valamelyik afrikai 
rezsim destabilizálódása fenyegetett. 1983-ban Mitterrand adminisztrációja szem-
betalálta magát a csádi helyzet újbóli elmérgesedésével, s a lázadó Hissène Habré 
mellé állt, aki ennek köszönhetően N’Djamenában meg is szerezte a hatalmat, 
kiebrudalva onnan a Líbia által segített legitim kormányfőt, Goukouni Ouedeït. 
Cheysson aggodalmai ellenére, aki amiatt méltatlankodott, hogy Franciaország 
ugyanúgy cselekszik, mint az amerikaiak Hondurasban vagy Nicaraguában, Mit-
terrand 1983 augusztusában 3000 katona Csádba küldéséről döntött. Közvetlen 
összecsapásra Goukouni híveivel vagy a líbiaiakkal nem került sor, s 1984 végén 
Párizs és Tripoli „egyidejű kivonulásról” állapodott meg. Kaddáfi ezredes azonban 
nem tartotta be Mitterrand-nak adott szavát, nem vonta ki a csapatait, mire 1986-
ban Franciaország ismét beavatkozott.36

33 Coquery-Vidrovitch, Catherine: „François Mitterrand et l’Afrique”. Matériaux pour l’histoire de notre temps, 
2011/1. 48–49.

34 Nem véletlen lett a ragadványneve Afrikában: „Papamadit” (Apaaztmondta).
35 „Mitterrand l’Africain, entre conservatisme et ruptures”. Interview de Tirthankar Chandra avec Antoine Glaser. 

Rfi.fr, 2016. 01. 08. http://www.rfi.fr/afrique/20160107-mitterrand-politique-africaine-france-conservatismes-
ruptures -hollande-guy-penne

36 Ez az Épervier (=karvaly) művelet hivatalosan 2014. augusztus 1-jéig tartott, ekkor váltotta fel az egész Száhel 
térségére (Mauritánia, Mali, Burkina Faso, Niger, Csád) kiterjedő Barkhane művelet.
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A kontinuitás a fegyvereladások terén is megmutatkozik. Ezen a téren semmi-
lyen ideológiai vagy humanitárius megfontolás nem játszott szerepet. Az 1980-as 
évek közepén a fegyvereladások minden korábbi rekordot megdöntöttek, és az üz-
letek megkötésénél egyáltalán nem vették figyelembe, hogy a célország az emberi 
jogokat tiszteletben tartja-e, avagy sem. A fajüldöző Dél-Afrika például jelentős 
mennyiségű precíziós francia fegyvert vásárolt, s ez is hozzájárult ahhoz, hogy 
Franciaország a világ harmadik legnagyobb fegyverexportőre lehessen. Franciaor-
szág az uránkészletek miatt vált – Izrael mellett – a nemzetközi embargó sújtotta 
Dél-Afrika legfontosabb kereskedelmi partnerévé, a szállításokat „titokban” a Co-
more-szigeteken keresztül bonyolította.37 Igaz, Mitterrand elnök az apartheidot 
kezdettől elítélte, még a pretoriai nagykövetet is hazarendelte. Nem véletlen, hogy 
megválasztása után, 1994-ben Nelson Mandela dél-afrikai elnök Mitterrand-t fo-
gadta először a külföldi vezetők közül.

Az Afrika-politika fordulata

Az 1960-tól nagyjából 1990-ig terjedő időszak kontinuitása után átalakulás kezdődött 
Franciaország Afrika-politikájában, ami leginkább a hidegháború befejeződéséből 
következett. A rendszerváltozások nyomán a figyelem jelentős mértékben Kelet-Euró-
pa felé fordult, s elterelődött az afrikai kontinensről, mely sokat veszített stratégiai 
értékéből. Ez alól Franciaország fókusza sem jelentett kivételt, nem véletlenül be-
széltek sokat Párizs afrikai „érdektelenségéről” abban az időben. A korábbiaknál 
sürgetőbben vetődött föl az afrikaiak eladósodása, a korábbi évtizedekben Fran-
ciaország által vállalt terhek kérdése. A változás a „Balladur-doktrína” (abidjani 
doktrína) elfogadásával vette kezdetét, mely az ún. washingtoni konszenzus fejlesz-
tési elveihez igazodott. A kedvezményezett kormányoknak ettől fogva elsőként a 
Nemzetközi Valutaalaphoz kellett fordulniuk támogatásért és hitelekért, nem pedig 
közvetlenül Franciaországhoz. Ezzel párhuzamosan az afrikai valutaközösségi fran-
kot 1994 legelején leértékelték. Mitterrand 1990. júniusi La Baule-i beszédében38 
bejelentette, hogy francia támogatást ezentúl csak az kaphat, aki elkötelezi magát a 
demokratikus reformok végrehajtása mellett, igaz, ennek az elvnek az alkalmazása 
meglehetősen egyenlőtlenül történt.39

Az 1994-es ruandai népirtás világméretű rosszallást váltott ki a hutukat támogató 
Franciaországgal szemben, mert sokan úgy érezték, a hibás francia politika az egyik 
oka a történteknek. A tuszi lázadók heves bírálatai sokat rontottak Franciaország 
afrikai imázsán. Ebből fakadt az az igény, hogy javítsák Franciaország presztízsét és 

37 Robert (Bob) Denard francia zsoldos segítségével, akinek a szolgálatait – számtalan afrikai puccs résztvevőjeként 
– Franciaország 1960–1995 között több alkalommal is igénybe vette.

38 A beszédet Eric Orsenna francia író írta, a J. P. Cot vezette együttműködési minisztérium tanácsadója. (A szerk.)
39 Gaulme, François: „Cinquante ans de politique africaine de la France. Un point de vue britannique”. Afrique 

contemporaine, 2010/3. 53–62. (Egy évvel később, a frankofónia 1991. nov. 19–21-ei párizsi csúcsán Mitterrand 
gyakorlatilag visszakozott a Baule-ban meghirdetett alapelvektől.) (A szerk.)
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a politikájáról kialakult globális képet. A döntő lépést Lionel Jospin kormánya tette 
meg Jacques Chirac elnöksége idején. A fő törekvés a neokolonializmus valódi part-
nerséggel való lecserélése lett. Édouard Balladur-höz hasonlóan Jospinnek sem volt 
már személyes kötődése Afrikához. Általában is igaz ez a korabeli politikai elitre, 
de nem igaz Chiracra, aki elődeihez hasonlóan erősen vonzódott a fekete földrész 
iránt (jól ismerte történelmét és néprajzát). Eleinte ugyan az „autokrata és korrupt 
államokkal” való szakítást ígérte, de aztán ebből nem sok valósult meg.40 Egyetlen 
elnök sem ápolt annyira szoros személyes kapcsolatokat az afrikai vezetőkkel, mint 
ő. Jellemző, hogy hivatalba lépésekor visszahívta a 82 éves Foccart-t, aki 1997-es 
haláláig közvetlen befolyást gyakorolt a döntésekre.41 Chirac politikájának három 
pillére volt: privilegizált térségek (Magreb, Szenegál, Gabon, Elefántcsontpart), be-
avatkozások (Közép-afrikai Köztársaság, Kongó, Madagaszkár, Elefántcsontpart) és 
a demokratikus reformoktól függő fejlesztési támogatások (ami ugyanakkor nem 
jelentette azt, hogy diktátorokkal ne működött volna együtt).42 Ezek valójában régi 
támpontok, vagyis az Afrika-politika kontinuitása Chiracnál is tetten érhető.

E kontinuus politika lassú megváltozását a szocialistákkal kötött „társbérlet” 
és egyéb tényezők mégis kikényszerítették. Ezek közül az egyik az Egyesült Álla-
mok mind erősebb jelenléte az afrikai francia érdekszférában (kőolaj, terrorizmus 
elleni harc), amelynek következtében Franciaország befolyása óhatatlanul csökkent.  
A bevándorlókkal szembeni intézkedések (hazaküldésük) visszatetszést váltott ki 
az afrikaiakban, miközben a franciák körében is negatívabbá vált az afrikaiakról 
kialakított kép (AIDS, éhínségek, érthetetlen törzsi háborúk stb.). Csökkent a fe-
kete-afrikai katonai jelenlétre fordított összegek nagysága és a fejlesztési források 
abszolút értéke. Ráadásul a felgyorsuló globalizáció kikényszerítette, hogy Párizs a 
hagyományos kétoldalú kapcsolatok helyett multilaterális politikát folytasson. Ezért 
kezdte el támogatni a kontinentális (Afrikai Unió) vagy regionális kezdeményezé-
seket (pl. Nyugat-afrikai Államok Gazdasági Közössége). Ugyanez vonatkozott az 
összeurópai lépésekre is, hiszen Franciaország a 2000-es években még a katonai 
intervencióit is uniós keretben hajtotta végre. A frankofónia azonban változatla-
nul előtérben maradt, a kulturális befolyás megtartása kiemelt feladat: az afrikai 
támogatások legalább 20%-a ebben az időszakban kulturális projekt volt.43 Fran-
ciaország az ezredforduló óta egyre kevésbé csak az afrikai politikai elitet tekintette 
partnernek, hanem immár a civil társadalmat is (fejlesztések, szegénység elleni küz-
delem, NGO-k).

Nicolas Sarkozy választási kampányában a „neokolonialista” kapcsolatok felszá-
molását ígérte („új, szilárd, komplexusok nélküli, kiegyensúlyozott, a múlt salakjától 
megtisztított viszonyt”). Szimbolikusnak tűnt, hogy az elnöki palotában megszün-

40 Bourmaud, Daniel: „La politique africaine de Jacques Chirac: les anciens contre les modernes”. Modern & 
Contemporary France, 1996/4. 431–442.

41 Valamint az „afrikai sejtet” (cellule africaine) Afrika-sejtté (cellule Afrique) keresztelték át.
42 Claude, Gérard: „Chirac »l’Africain«. Dix ans de politique africaine de la France, 1996–2006”. Politique étrangère, 

2007/4. 905–918.
43 Gaulme: 2010.
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tették az Afrika-sejtet, a tanácsadói tisztséget (ezentúl: Afrikáért felelős diplomáciai 
tanácsadóhelyettes) a karrierdiplomata Bruno Joubert kapta meg, ami azt jelen-
tette, hogy az afrikai ügyeket ezután az elnök környezetében ugyanúgy kezelték, 
mint az összes többi diplomáciai kérdést. Mégsem következett be az afrikai politi-
ka normalizálása, hiszen a döntések továbbra is az Élysée-palotában születtek meg, 
a külügy pedig egyszerű végrehajtó maradt.44 2007-es dakari beszédében Sarkozy 
általános értetlenséget és megrökönyödést kiváltva azt fejtegette, hogy „az afrikai 
ember nem vált eléggé a történelem részévé”,45 amit egyesek nyíltan kolonialista nyel-
vezetnek tituláltak.46 Az Afrika-politikában csupán kisebb tartalmi változásokról 
beszélhetünk. A költségvetésből az afrikai fejlesztésekre fordított összegek arányai 
csökkentek, ami neheztelést váltott ki a partnerekből. A katonai kiadásokat is re-
dukálták valamelyest, de még így is 2010-ben az Afrikában állomásozó mintegy 10 
ezer francia katonára a költségvetés 760 millió eurót fordított. A puccsok iránt az 
Élysée kevesebb figyelmet tanúsított, de azért 2008 februárjában katonai interven-
ciója segített Csádban Idriss Débynek megőriznie hatalmát.47 Az elnök készségesen 
együtt tudott működni a Szaharától délre az Egyesült Államokkal, Kínával stb., ha 
gazdasági érdekekről volt szó.

A szocialista Hollande bizonyos tekintetben követte Mitterrand-t: miközben 
az afrikaiakat a jó kormányzásra és a demokratikus értékek betartására sarkallta, 
nyomban takaréklángra állította ezt a buzgalmát, ha Franciaország stratégiai érde-
kei veszélybe kerültek. 2012. októberi dakari látogatásán ugyanakkor támogatta, 
hogy véget érjen a „Françafrique” (a neokolonialista, a személyes kapcsolatokon 
alapuló politika) korszaka. A szenegáli parlament előtt kijelentette: „van Francia-
ország, van Afrika, s van a Franciaország és Afrika közötti partnerség a tiszteletre, az 
igazságra és a szolidaritásra épülő kapcsolatokkal”. Azért a terrorizmus elleni harc 
jegyében 2013 januárjában csapatokat küldött Maliba az iszlámisták visszaszorí-
tására (Serval hadművelet), s ez a küzdelem elnöksége legfontosabb eleme lett.48 
Emellett a gazdasági együttműködést és a klímaváltozással kapcsolatos közös fel-
lépést helyezte előtérbe.49

Macron 2017 februárjában tett algíri látogatásakor a gyarmatosítást egyenesen 
„az emberiség elleni bűntettnek” nevezte. Legfőbb célja a francia–afrikai kapcsolatok 
átalakítása az egyenlőség alapján, aminek során elsősorban az ifjúság meggyőzé-

44 Thiam, Assane: „La politique africaine de Nicolas Sarkozy: rupture ou continuité?”. Politique étrangère, 2008/4.  
873–884.

45 „Le discours de Dakar de Nicolas Sarkozy. L’intégralité du discours du président de la République, prononcé 
le 26 juillet 2007”. Le Monde, 2007. 11. 09. https://www.lemonde.fr/afrique/article/2007/11/09/le-discours-de-
dakar_976786_3212.html

46 Ferwagner P. Á.: „Nicolas Sarkozy és az Unió a Mediterráneumért”. Mediterrán Világ, 2015/29–30. 52–71.
47 Bayart, Jean-François: „Quelle politique africaine pour la France?”. Politique africaine, 2011/1. 147–159.
48 Az, hogy Franciaország nyíltan felvállalta a konfliktust az egyik muszlim állammal, azzal a nem elhanyagolható 

következménnyel járt, hogy eddigi „semleges” státusza a (radikális) iszlám világ szemében megváltozott, és 
egyszerre szélsőséges iszlám terrorszervezetek elsődleges célpontjává lépett elő.

49 Marzin, Régis: „Politique africaine de la France sous François Hollande: une absence d’approche globale”. 
Regardexcentrique, 2017. 05. 17. https://regardexcentrique.wordpress.com/2017/05/17/politique-africaine-de-
la-france-sous-francois-hollande-une-absence-dapproche-globale/
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sére törekszik. Afrika-tanácsadója, Frank Paris a mindössze 4 fős, immár saját 
költségvetés nélküli Afrika-sejtet vezeti, emellett fiatal, kettős állampolgárságú 
vállalkozókból állította össze afrikaitanácsadó-bizottságát, melynek azt a feladatot 
adta, hogy dolgozza ki a kontinens új francia vízióját. Konkrét fejlesztési és gaz-
dasági együttműködési projekteket támogat a vállalkozásösztönzés, az oktatás és 
a megújuló energia területén.50 Hangsúlyos szerepet kap nála az ellenőrzött beván-
dorlás kérdése, valójában a gazdasági támogatások is a bevándorlás csökkentését 
célozzák. Egyesek szerint Macron semmiben sem különbözik Sarkozytől és Hollan-
de-tól, hiába beszélt 2017 novemberében új korszakról Burkina Faso fővárosában, 
Ouagadougouban.51 Úgy tűnik, Franciaország afrikai politikája egyértelműen alá-
rendelődik a bevándorlás elleni küzdelemnek.

Konklúzió

Franciaország gyarmatai függetlenné válása után több mint ötven évvel is látványosan 
jelen van mind Algériában, mind Fekete-Afrikában. Kétoldalú együttműködési, vé-
delmi megállapodások és a frankzóna révén, technikai segítségnyújtása és pénzügyi 
erőfeszítései nyomán fenntartotta kapcsolatait. Eközben kontinuitás figyelhető meg 
az V. köztársaság Algéria- és Afrika-politikájában mind módszereit, mind eszközeit 
illetően. Ugyanakkor az utóbbi harminc évben a hangsúlyok egyre inkább a köl-
csönös partnerségre és a gazdasági fejlesztésekre helyeződtek, ami a bevándorlás 
elleni küzdelem eszköze részét képezi.
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